

# 聯利媒體股份有限公司 新聞倫理委員會會議記錄

日 期:民國 110年 10月 01 日星期五

時 間:上午11時00分

地 點:以視訊會議方式進行

出席委員:世新大學校長 吳永乾

秋雨文化董事長 張水江

政大法學院教授

兼台灣聯合大學系統副校長 蘇 蘅

國立政治大學專任教授 蕭瑞麟

新聞部副總經理詹怡宜

新聞部總編審沈文慈

新媒體事業部總監 王偉芳

列席人員:

新聞部總監 王結玲

新聞部執行副總監 林瑋鈞

新聞部副總監 楊 樺

新聞部行政組(會議紀錄) 鄭語昕

# 一、報告事項:

- 1.110/07/19 會議紀錄確認。
- 各委員無其他意見並確認。
- 2. 觀眾申訴處理。(報告人:新聞部總編審沈文慈)

|            | 觀眾申訴處理案件  |  |   |
|------------|-----------|--|---|
| 经数         | 申訴日期      | 申訴新聞   | 虚理結果  |
| 1          | 2021/6/22 | 台買BNT頻遭阻!平面爆上海復星派人介入   | 政治組已與申訴人聯繫 並於新聞中加入申訴方說法   |
| 2          | 2021/6/28 | 疑行車糾紛!汽機車街頭爭道追逐 警局前猛超車又鳴喇叭   | 該新聞報簿內容.主旨星現行車安全並無針任何一方駕駛人,同時也說明轄區警方將會針對影片內容,詢閱相關監視器畫面.依法問罰   |
| 3          | 2021/6/29 | 疑涉「內線交易」! 美吾華董座「複訊後交保」<br>快訊/涉內線交易! 美吾華董座/遭檢調約談<br>美吾華董座涉內線交易遭搜索 疑新樂解盲前買自家股票 | 煩請提供不起訴處分書,以利後續下架新聞   |
| 4          | 2021/7/2  | 不孕症擴大補助7/1上路 2.3萬對夫妻受惠   | 我們已經修改網路新聞影音內容  |
| 5          | 2021/7/12 | 健身房微解封各地不同調 業者怨無所適從  | 我們已經修正新聞內容  |
| 6          | 2021/7/13 | 售價不低!墾丁知名villa億元求售 南灣首排民宿喊賣  | 南部中心已與申訴人聯繫並已修改新聞內容   |
| 7          | 2021/7/16 | 快訊/誠品地下街有確診者 K區、誠品停業至7/17  | 我們已經修改新聞內容  |
| 8          | 2021/7/20 | 才微解封「商場」就爆確診!員工怨還要自付1千3採檢  | 我們已經修改新聞內容  |
| 9          | 2021/7/26 | 河南水災!劉德華祈福、王一博返鄉送暖 網憂「隱匿災情」  | 當時準備新聞材料時,在微博搜尋相關畫面,影月上傳者並沒有標明兩段影月是發生在不同時間與場合的,因此撰用在新聞畫面裡。<br>謝謝您的指正,我們已經更沒新閱畫面。  |
| 10         | 2021/8/2  | 恐怖教養院!28歲院生遭虐打 高燒40度不治   | 針對案件,除了家屬於法,也跟據修疗該徵達。縣府該實這件事情,與家屬於的一數。<br>縣府並針對權責負分,涉案2人俸職,數義院處最高部款,期停業處分。數義院部分,將記者關於門外,不顧回應。<br>如果您願意或可以提供更多與事件相關的資訊證據,與是數義院方顧意出面說明澄清,也非常感謝  |
| 11         | 2021/8/9  | 姊弟出家爭產  瓦斯撞門早有嫌隙<br>爆衝突、流鼻血、翹粗話 出家姊弟爭廟產                                      | 確有其事,無法下架   |
| 12         | 2021/8/10 | 光榮國中校長 教師會理事長 遭告強制 恐嚇罪   | 中部中心8/11下午已另做一條新聞   |
| 13         | 2021/8/11 | 高雄商旅火警路邊爆群聚了火一滅 全是住宿客  | 我們已經修改新聞內容  |
| 14         | 2021/8/13 | 獨家「小禁電器」網購爭議逾百件 台中消保官發示警「小禁電器」網購爭議逾百件 台中消保官發示警                               | 我們已經修改新聞內容  |
| 15         | 2021/8/13 | 開超快!路口對撞1死2傷 駕駛酒測值0.54   | 我們已經修改新聞內容  |
| 16         | 2021/8/16 | 荒廢逾40年!大樓要都更 住戶異讓暫停拆   | 有關貴事務所來函內容,本公司法務已說明如下:中泰花園都更案過程確實案情複雜,先前之訴訟繁多;惟本公司110年7月28日有關中泰花園<br>港准折除又喊停之新聞報導(「有稿条幹報導)並未提及都更前複雜的判決過程,故實事務所來函內容似與条幹報導內容無關。<br>定於所錄報閱之爭議部分,条幹報導除報導所除工程因產權爭議而停工小,亦有訪節必是里里長黃建寬意見,同時也刊出北市建管應回覆之意<br>見為衡平報導,此見系爭報導所載「對此北市建管應回覆,拆除執照不是廢除,依照建築法,有新華證要釐清,就必須先喊停。」即明。 |
| 17         | 2021/8/24 | 控網購窗簾「瑕疵」業者名月竟是小吃店   | 社會組已溝通完畢  |
| 18         | 2021/8/24 | 獨/桌球教練施暴!國小姊妹疑不專心遭「球洗臉、架子摔」  | 晚班主管已與申訴人溝通並修改網路新聞中心該則新聞內容  |
| 19         | 2021/8/25 | 越南豬肉假冒荷蘭產闖關標示誤導憂破口   | 晚班主管已與申訴人聯緊並幫忙確認確實彰化縣政府出錯,已將網路新聞影音打矇處理  |
| 觀眾申訴處理案件   |           |  |   |
| <b>经</b> 数 | 申訴日期      | 申訴新聞   | 處理結果  |
| 20         | 2021/8/27 | 討10萬!黑幫債主當街遭擄 「特種兵」落網  | 社會組已與申訴人聯繫並修改新閱畫面   |
| 21         | 2021/8/30 | 新北充電椿壞光遭抵停管科急撇清:規格不一   | 生活組已將網路影音打矇處理   |
| 22         | 2021/8/30 | 女列車長「穿制服跳舞」吸23萬人看 發文道歉造成觀感不佳   | 娛樂組已打矇處理  |
| 23         | 2021/9/1  | 誇張!基隆夜市現「攤商小火車」扣四台開上路  | 生活組已將網路影音打矇處理   |
| 24         | 2021/9/6  | 為了7千替女友出氣!男持空氣槍射及雞蛋糕攤  | 南部中心已與申訴人聯繫並於96當晚新聞做平衡報導  |
| 25         | 2021/9/7  | 槍擊嫌開槍姿勢太專業法官重判7年10月  | 南部中心已與申訴人聯繫並修改新聞畫面  |
| 26         | 2021/9/8  | 衰!嘘遭反鎖?樓爬窗自救反被虎頭蜂鲞   | 已將該新聞下架   |
| 27         | 2021/9/10 | 塞到火大?台北橋騎士爭執男巴女安全帽   | 生活組與申訴人聯繫多次皆未開機並已修改新聞內容   |
| 28         | 2021/9/11 | 找不到老闆擄員工 車行債務糾紛4人獲救  | 經查警方新閱稿確實寫是債務糾紛無誤新閱並無問題   |
| 29         | 2021/9/11 | 文山區2校停課! 師曾和裝潢工妻待「同診所」   | 我們已將該畫面打蠓處理 另政治組更換畫面  |
| 30         | 2021/9/13 | 快訊 / 採檢全陰性 ! 北市6校4園9/13恢復上課  | 我們已經修改快訊內容  |
| 31         | 2021/9/14 | 兒疑弒母分屍丟棄 核警掩埋場開挖嵬證""親兒下毒手!婦遭殺  | 這則新聞是依據事實報導,並無錯誤。<br>檢警已將嫌犯依殺人罪嫌移送,經新竹地方法院裁准羈押。   |
| 32         | 2021/9/15 | 車頭壓扁!聯結車左轉「22噸鋼捲」脫落 180度翻覆壓垮   | 南部中心已和申訴人聯繫並將網路影音打矇應理   |
| 33         | 2021/9/15 | 龍劭華粹逝死因"疾病" 沙發上安詳離世  | 我們已將該段畫面置換  |
| 34         | 2021/9/15 | 獨家換「排水P管」估價3千元!距離約230m水電師傅竟收1千   | 生活組已與申訴人電話溝通  |
| 35         | 2021/9/17 | 遊戲化為真實!跑酷玩家化身「彈珠」 挑戰微軟彈珠台  | 我們已註明畫面來源   |
|            |           | 10-20-00-1 April 1997 (1997 1997 1997 1997 1997 1997 199                     | LVVV sour shore   |

- 這三個月的申訴內容大致兩類,均已回應處理。
  - (1)負面新聞出現非關係人及不相關的店家畫面,申訴人要求將 畫面馬賽克或刪除。
  - (2) 誤植受訪者的頭銜與名字,要求更正處理。

### 二、討論事項:

1. NCC 來函提請 TVBS 新聞自律,針對 110 年 6 月 1 日「民間捐疫 苗有譜?陳宗彦:已有 4 團體接治」報導,涉違反衛星廣播電視 法第 27 條第 3、4 項規定之虞,提送倫理委員會討論。

#### 委員意見:

- 這則新聞沒有任何主觀的陳述和評論,記者採訪前衛生署署長楊志良與前副署長賴進祥的說法,引用其專業意見做為新聞報導,報導本身忠實呈現當事人真實的意見。除非是他們來函,表示報導錯誤或是他們投訴 NCC 說 TVBS 錯誤引用他們的意見,這則新聞並無違法,也不致於造成公眾恐慌。
- 新聞將不同觀點意見完整呈現做為平衡報導,除了兩位前官員的報導之外,記者也把中央流行疫情指揮中心(CECC)副指揮官陳宗彥在記者會的回應大幅報導,並以陳宗彥的說法作為標題和結論。這則新聞並未觸法,也沒有違反新聞倫理。
- 從法條上來看,賴前副署長提及藥事法第48條的規定,他講的

是當時的時空,他對這個法條所做的解讀。

在陳宗彥的例行記者會中,記者就這條藥事法的規定提問,陳 宗彥也回答了,新聞報導的內容就是他的回答,所以平衡報導 也沒有問題。

檢視這則新聞已善盡查證責任也沒有違反公共利益。第一這則 新聞有沒有善盡查證責任?有,新聞報導引用兩位前任正副首 長的專業意見,還有 CECC 副指揮官陳宗彥的回應。第二 CG 圖 卡部分,做圖卡是服務觀眾,這是有根據的消息來源,所以這 部分也沒有問題,第三有沒有損害公眾利益,新聞告訴大家有 這麼多的民間團體希望協助政府購買疫苗,這應該要公告週 知,怎麼會損害公共利益。第四有無造成恐慌?沒有。媒體應 善盡告知的責任,怎麼會引起恐慌,新聞告訴大家民間團體可 否購買疫苗?政府的態度是什麼?專家的解讀是什麼?媒體的 責任是在告知,媒體並非法院,不是在審判事情。

■ 從法律的層次來看,這則報導引述了權威人士的意見,包含楊志良、賴進祥、陳宗彦,這三人都是專業人士。按大法官509號解釋意旨,言論(新聞)自由是基本人權,應受最大限度保障;因此,行為人只要有相當理由確信其言論為真實,即可免除法律責任。這則新聞報導都是引述專家的意見,記者有正當理由可以相信是正確的,嚴格講不須要再去查證,也不會有進一步的事實查核問題。就刑法第310條第3項前段規定:「對於所誹謗之,能證明其為真實者,不罰」的解釋,大法官認為,就算行為人不

能證明其言論確為真實,如依所提證據資料,有相當理由確信其為真實,即應排除可罰性。在釋字第 509 號解釋之後,行為人對所傳述之內容,僅須證明至有相當理由信其為真,即可免受處罰。參照而論,本則新聞報導是採訪不同立場權威人士所為陳述的真實呈現,並無蓄意匿飾增減,自無查核事實之必要,其未涉有任何不法或新聞倫理問題,至為明確。

#### 決議:

■ 購買疫苗為當時社會最關心的議題,這則新聞報導涵蓋指揮中 心的記者會說明與回答記者發問,也訪問專家的意見,善盡媒 體責任。

本則新聞報導均有所本,包括事實面、法律面、專業面。新聞 有具名消息來源,代表專家和官方。報導內容及查證與平衡報 導,均本於職責和專業,呈現事實;也於報導呈現專家和官方 意見,有平衡報導,善盡查證和告知訊息的責任。

本則新聞報導符合公平和新聞事實查核原則,未違反衛星廣播 電視法第27條相關規定。TVBS新聞部遵守法規和新聞自律,並 有合理的內控維護新聞專業理念。

## 三、臨時動議: 無